



# САМАРА В МИНИАТЮРЕ

КАКИЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ЗДАНИЯ СОХРАНИЛИСЬ В ЕКАТЕРИНОВКЕ

**У этого живописного села в Бузенчукском районе - давняя история. Оно было основано в 1770 году на левом берегу Волги братьями Орловыми, землю которым подарила Екатерина II. Свое название населенный пункт, как нетрудно догадаться, получил в честь императрицы.**

Вадим КАРАСЕВ

## УТРАЧЕННОЕ И СОХРАНЕННОЕ

Когда-то в Екатериновке были обустроенные мощные пристани, к которым вели каменные дороги. В половодье теплоходы и баржи подходили через протоки прямо к селу. А когда вода спадала, местные купцы собирали мост, чтобы грузить товары на корабли. Фрагменты мощных дорог до сих пор сохранились.

Возле украшенного резьбой деревянного дома, где располагается администрация, мы встретились с местным краеведом **Ольгой Комковой**. 25 лет она записывает рассказы старожилов. Даже книжку написала об истории села. Ольга Юрьевна и стала нашим гидом.

В отличие от многих других старинных селений Екатериновка частично сохранила исторические достопримечательности. Предполагается, что и здание сельской администрации принадлежало самому богатому из здешних купцов - старообрядцу Николаю Малюшкину. Здесь сохранились остатки печи-голландки и кое-где лепнина на потолке. Внешний вид дома изменился мало, но уже утрачены угловые башенки.

Во дворике стоит кирпичное строение, предназначавшееся для прислуги. Как рассказала Ольга Комкова, тут в советское время размещался единственный в Бузенчукском районе детдом, куда во время войны эвакуировали ребят из блокадного Ленинграда. Рядом - здание бывшей конюшни, где ныне расположился гараж администрации. Во время Великой Отечественной, говорят, здесь выращивали поросенок.

Участок неподалеку - часть бывшей малюшкинской усадьбы. Согласно самарской легенде, она принадлежала графу Алексею Орлову-Чесменскому. Но он здесь не жил. Усадьбу, построенную в начале XIX века, дочь графа после его смерти продала.

Увидеть некоторые сохранившиеся в селе старинные дома можно, прогуливаясь по улицам Набережной и Фрунзе, которые идут параллельно Волге. Когда-то здесь сплошняком стояли двухэтажные дома купцов и одноэтажные деревянные, щедро украшенные резьбой и башенками, дома ремесленников. Центр Екатериновки представлял собой маленьющую имитацию старой части Самары. Село и



муки отсюда отправляли на баржах в верховья Волги. Во время Великой Отечественной сюда из белорусского города Карабева эвакуировали фабрику кружечных изделий. Здесь производили веревки. Чтобы разместить предприятие, пришлось разобрать все мельничное оборудование. Последние годы фабрика не работает. Здание постепенно превращается в призрак.

## ИКОНЫ ДЛЯ ХРАМА

Украшение села - храм Святой Троицы. В 1774 году на этом месте сначала поставили деревянную церковь, а двенадцатью годами позже граф Алексей Орлов-Чесменский заложил каменную. Прежнее строение разобрали и перевезли на телегах в соседнюю деревню, Александровку.

Когда через год граф скончался, строительство храма в Екатериновке продолжила и закончила в 1813-м его дочь Анна. В 1930-х годах культовое сооружение закрыли. В годы Великой Отечественной войны тут разместили машинно-тракторную станцию, позднее - гараж школы механизаторов.

В семидесятые годы здание было сильно разрушено. В девяностые в течение трех лет храм реставрировали и к 1996 году привели в божеский вид. Когда его вновь открыли, жители Екатериновки и окрестных сел привнесли сюда сбереженные старинные иконы. Сегодня их здесь немало. Ольга Комкова рассказала о некоторых из них.

Одна из главных достопримечательностей Екатериновки - больничный комплекс,озвестанный в 1891 году. За это время здесь много чего располагалось. И амбулатория, и родильное отделение, и даже прачечная. В здании была умная система вентиляции - летняя и зимняя. В годы Великой Отечественной войны тут лечили раненых солдат. Увы, сейчас зайти сюда не получится. Строение нуждается в реставрации. При желании можно пробраться внутрь через окно на заднем дворе, но вряд ли стоит. В помещениях можно увидеть лишь груды мусора да чудом сохранившуюся печь в одной из комнат. Нет уже в помине и больничного сада. А вот добротный восьмиквартирный дом для медработников 1910 года постройки сохранился. Теперь там гостиница.

В наши дни храм посещает множество прихожан. Даже из областного центра приезжают в дни больших православных праздников.

Рядом можно увидеть маленький деревянный домик. Как говорит Ольга Комкова, раньше в нем жили две убогие монашки:

- Одна плохо говорила, другая еле ходила. Они шили для всего села лоскутные одеяла.

Какое старинное село без легенд? Есть они и в Екатериновке. Согласно одной из них, в этих краях есть подземные ходы, которые ведут от церкви к мельнице Малюшкина и пристаням. Легенда, видимо, имеет под собой основания: под многими домами имеются большие подвалы, которые вполне могут переходить в подземелья.

**Увидеть некоторые сохранившиеся дома можно на улицах Набережной и Фрунзе, которые идут параллельно Волге. Когда-то здесь сплошняком стояли дома купцов и ремесленников. Центр Екатериновки представлял собой маленькую имитацию старой части Самары**

ходили в заштопанной одежде и не гнали этим. Смотрите, этот маленький домик сохранился с конца позапрошлого века. Здесь жили кожевенники. Занимались только своим ремеслом. Держать скотину или огород для них считалось зазорным. Кстати, это было характерно для многих жителей села. У моей мамы отчим был конюхом. Лошади были ухожены. Но ничем другим он заниматься не хотел.

Большинство старинных зданий разрушили в восьмидесятые годы. Сейчас на их месте или пустырь, или современный дом с безликими пластиковыми окнами. Не сохранились, конечно, и саманные постройки.

- Деревянные пятистенки были для богатых хозяев, - продолжает Ольга Комкова. - Те, кто победнее, строили себе дома из самана. Этот материал был более доступен. Кругом глина, озера с камышом. Я в своем детстве еще застала саманные фермы, крытые соломой.

Останавливаемся около кирпичного здания волостной управы. Единственное из строений такого предназначения, сохранившееся в районе.

Радует своим обликом бывший народный дом, построенный Самарским обществом трезвости в начале прошлого века. Это одно из немногих восстановленных исторических строений. Теперь здесь сельский клуб. Здание с высокими сводчатыми потолками практически не перестроено - ни внутри, ни снаружи. Лишь пристрой с малым залом появился в 1960-е годы.

Дожила до наших дней и кирпичная ветлечебница, построенная в 1885 году. До сих пор она используется по назначению. Врач, правда, уже не живет здесь, как раньше, а только работает.